

实施生态乡镇建设规划促进区域可持续发展

武琪

中共青海省海东市委党校, 青海 海东 810799

[摘要]随着我国经济和综合国力的逐渐提升, 生态文明建设得到了广泛的重视, 其中以生态乡镇建设为主要内容。为此, 在对生态乡镇建设规划的指导思想、原则、空间标识以及目标和评价进行阐述的基础上, 指出生态乡镇建设规划的过程中存在的问题, 并据此提出有效的建设规划策略, 进而便能够提高生态乡镇建设的水平, 促进区域的协调发展。

[关键词]生态乡镇; 建设规划; 区域可持续发展

DOI: 10.33142/aem.v4i10.7196

中图分类号: TU984

文献标识码: A

Implementing Ecological Township Construction Planning to Promote Regional Sustainable Development

WU Qi

CPC Qinghai Haidong Municipal Party School, Haidong, Qinghai, 810799, China

Abstract: With the gradual improvement of China's economy and comprehensive national strength, the construction of ecological civilization has received extensive attention, with the construction of ecological villages and towns as the main content. Therefore, on the basis of expounding the guiding ideology, principles, spatial marks, objectives and evaluation of ecological township construction planning, this paper points out the problems existing in the process of ecological township construction planning, and accordingly puts forward effective construction planning strategies, which can improve the level of ecological township construction and promote the coordinated development of regions.

Keywords: ecological villages and towns; construction planning; regional sustainable development

引言

目前, 在生态文明建设的核心指导下, 为了更好地建立生态文明制度, 健全生态文明保护机制, 生态乡镇的建设和规划具有重要作用。生态乡镇建设主要是依据生态学原理, 以经济社会的发展和环境的保护为主要的对象, 来对区域内的生态要素进行研究, 包括土壤、地形地貌、人口、经济等多个方面。这样不仅能够有利于区域内生态环境的有效改善, 对区域经济产生重要的影响, 也能够推动区域经济的可持续发展。因此, 在当下生态文明建设的进程中, 应当注重生态乡镇建设规划的实施, 要设立多样化的生态建设区作为生态乡镇建设规划的空间标识, 全面开展生态乡镇建设, 提高群众的生活幸福指数。

1 生态乡镇建设规划的指导思想和原则

1.1 生态乡镇建设规划的指导思想

生态乡镇建设是生态文明建设在乡镇区域的实施与创新, 因此生态乡镇建设规划的指导思想便是习近平新时代中国特色社会主义思想。乡镇需要在这一思想的指导下, 深入贯彻落实有关于生态文明建设的相关要求, 牢记“绿水青山就是金山银山”这一生态发展理念, 采取多样化的生态措施, 坚持可持续发展的思想理念, 从而完成建设生态文明乡镇的全面规划^[1]。

1.2 生态乡镇建设规划的基本原则

生态乡镇建设规划是新时代乡镇发展过程中的重要

规划建设, 其对生态环境和经济发展都具有重要的作用, 需要国家政府与人民群众的共同努力。因此, 在生态乡镇建设规划中, 最为首要应当遵循的基本原则便是政府主导性与群众主体性相结合的原则, 这一原则主要是指在生态乡镇建设的过程中应当由政府来进行整体地指导和规划, 加大政府的扶持力度, 不过更要强调群众的主体地位, 要充分调动乡镇人民群众在生态乡镇建设规划过程中的积极性。其次, 生态乡镇建设规划还需要遵循生态优先与产业富民相结合的原则, 也就是指在乡镇建设的过程中要实现生态和富民的同步, 以生态文明建设为首要目标, 在生态建设的过程中发展经济型的乡镇建设, 比如说, 引入旅游业等。接着还应当坚持以人为本, 持续发展的原则, 要在生态建设的同时关注民生的发展, 生态建设不能影响人们的居住, 可以提高人们的生活水平, 实现生活与生态的协调发展。最后生态乡镇建设规划还需要遵循实事求是的原则, 每个乡镇的生态情况都存在差异, 因而乡镇应当根据自身的地理环境和发展情况, 来制定适合自己乡镇发展的规划, 从而促进区域的可持续发展^[2]。

2 生态乡镇建设规划的空间标识

2.1 生态农业建设区

生态乡镇建设包含多个方面, 要想促进区域的可持续发展, 便需要从多个角度着手来完善乡镇区域的生态建设, 要划定相应的空间标识。其中最为首要的便应当是生态农

业建设区,在生态农业建设区中,一方面要注重对较为分散且零碎化的耕地进行集中规划和处理,同时还应当注重农业建设区内部水资源的循环利用和病虫害的有效防治。另一方面,生态农业建设区内还应当加强对农田的生态改造,开发更多的绿色食品生产基地,从而实现特色生态农业。

2.2 生态林业建设区

林业建设是乡镇的重要建设领域,因此在生态乡镇建设的过程中,还应当关注生态林业建设区的规划与发展。一方面,在生态林业建设区中应当减少树木的砍伐,严格执行相应的采伐审批手续,同时还应当根据乡镇当地的具体情况来进行林种的有效选择,提高林木的成活率,保证林业建设区的水源供应。另一方面,生态林业建设区的设置与农业不同,其还可以成为林业景观,可以将林业建设在溪流或者水库周围,既能够形成天然的自然保护区,也能够形成相应的景观林,进而便能够提高生态林业建设的价值^[3]。

2.3 生态旅游建设区

乡镇往往拥有清新的空气、舒适的生活环境,诸多人们在忙碌以后都喜欢到乡镇进行放松,品味农家菜、欣赏自然环境等,因此在生态乡镇建设时,还可以建设生态旅游区。生态旅游建设区的设立,一方面能够为乡镇带来更多的经济收入,也能够有利于引进更多的外来投资;另一方面,也能够为人们提供更加舒适的旅游体验,同时还可能会对生态环境保护等生态知识予以普及,有利于增强人们的生态文明理念,为生态文明建设奠定良好的基础。

2.4 生态加工建设区

乡镇在不断发展的过程中,已经逐渐形成了自己的产业链,尤其是一些保鲜期较短的食品,乡镇可以对其进行直接的加工和出售,不过加工的过程中便会产生一些污染物质,如果处理不当便会对生态环境造成较为严重的影响。因而生态乡镇建设还应当注重生态加工建设区的划分,对其进行专门的监管以及污染物质的处理,这样才能够尽可能提高生态乡镇建设的质量,也能够为区域可持续发展奠定重要基础。

3 生态乡镇建设规划存在的问题

3.1 特色农业向生态农业转型存在压力

目前,诸多乡镇都拥有自己的特色农业,比如说,水稻大多都在南方种植,而小麦则是在北方种植,这便是区域的特色和差异,还有一些乡镇能够种植出只属于自己乡镇的特色农业,这些特色农业的种植已经使得诸多乡镇形成了自己固有的种植模式。而生态乡镇建设中,最为首要的一步便是生态农业的建设,因此将特色农业向生态农业的转型和发展便成了生态乡镇建设的必要内容。但是一些乡镇的固有种植模式难以进行改变,对生态农业的认知也不足,这样便使得其特色农业在向生态农业转型的过程中存在一定的压力^[4]。

3.2 基础设施建设还需要进一步加强

目前,在经济的高速发展下,乡镇区域已经加快了基

础设施的建设,一些基础通信、污水排放以及交通运输等设施都已经齐全,但是整体来讲还存在一定的问题,诸多基础设施的建设还达不到生态建设的要求和标准,因而还需要予以进一步加强。

3.3 乡镇居住环境仍需进一步予以改善

乡镇的居住环境要相对清新,但是在乡镇中人们的居住较为分散,缺乏一定的卫生习惯,这都会对生态乡镇建设产生一定的影响。因此,在生态乡镇建设的过程中,应当注重村民的集中化,还需要注重对居住环境的进一步治理与改善,这样才能够为生态乡镇的建设提供必备的基础条件。

4 生态乡镇建设规划的目标和评价

4.1 总体目标

生态乡镇建设规划主要是以生态学和生态经济学原理为指导,其总体目标便是要可持续发展,要在规定的时间内将乡镇建设规划成为“环境优美、经济发展、社会和谐”的生态文明建设完备的乡镇。这样不仅符合可持续发展的思想观念,也能够提高乡镇人们的生活质量和生活体验。

4.2 阶段性目标

乡镇生态建设并不是一朝一夕便能够完成的任务和目标,因而在生态乡镇建设规划目标制定的过程中,还应当注重阶段性发展的划分,制定阶段性的发展目标,这样才能够使得生态乡镇建设稳步发展。其中第一阶段应当是基础发展阶段,不过目前诸多乡镇都已经认识到生态乡镇建设的重要性,也已经开始逐步实施生态乡镇建设规划,因而已经度过了基础发展阶段。第二阶段是强化达标阶段,在2025年之前各乡镇应当完善生态乡镇建设规划和建设机制,同时还应当完善乡镇基础设施建设,保证其建设中的各项指标都能够达到生态建设的基本要求。第三阶段则应当是巩固提高阶段,到2025年各个乡镇的生态建设已经趋于成熟,但是时代在发展,生态建设也应当紧跟时代的发展,不断予以完善和提高,要使得人们的生活水平以及社会的经济利益再提升一个档次^[5]。

4.3 评价指标

生态乡镇建设在当前生态文明建设中具有重要的地位,因而国家和各个乡镇都需要对具体的建设和发展情况予以评估,这便需要具体的评价指标。目前,生态乡镇建设的评价指标有地表水、大气环境和声环境等环境效益指标,还包括生态制度、生态安全、生态经济、生态生活以及生态文化等多个方面的指标,乡镇应当根据当地的具体情况以及生态建设情况进行标准的划定,然后对各种指标进行分析和评价,进而便能够有利于生态乡镇建设规划水平的提升。

5 生态乡镇建设规划的有效策略

5.1 优化乡镇空间布局

生态乡镇建设规划的过程中具有多样化的空间标识,不同的空间标识其生态情况以及生态治理措施都会存在

一定的差异。对此,在生态乡镇建设的过程中,最为首要的便应当优化乡镇空间布局,对不同的空间标识进行集中化的划分,优化空间的结构,也能够提高资源的利用率,实现人与自然的和谐共处。另外,在优化乡镇空间布局的过程中,还应当严守生态保护红线,保证不同空间标识的用地面积,同时要建立完备的空间分界线,避免空间侵占的现象频繁发生。

5.2 发展特色生态产业

目前,生态乡镇建设规划时最为主要的问题便是特色农业生态化的困难。对此,乡镇应当注重特色生态产业的发展,要大力推广绿色、有机的农业建设,可以聘请农业专家对乡镇特色农业的转换进行妥善规划,并对规划过程中不合规的地方进行及时的指正,严格落实特色生态农业的发展规划。同时,乡镇还可以加大节水技术的推广,提高农业灌溉的效率,并建立新型的用药施肥模式,推广使用绿肥和有机肥等生态环保的化肥,进而便能够从多个不同的角度建立特色生态农业,实现特色农业的有效转化。另外,乡镇还可以扩大特色生态产业基地的规模,逐步实现种植、加工、生产和销售的一体化,这样便能够更进一步推动生态乡镇建设,实现区域的可持续发展^[6]。

5.3 加强环境综合治理

乡镇的空气相对较为清晰,但是乡镇的卫生意识并不是很高,因而环境的情况也并不是良好。对此,在生态乡镇建设时,还应当加强环境的综合治理,其一要改善乡镇的水环境质量,加大乡镇污水排放的宣传力度,让人们能够充分意识到污水排放的危害,建立完备的污水排放体系,尤其是针对农村的生活污水,一定要予以妥善排放,才能够对环境予以保护。同时乡镇还应当注重水源头的保护工作,要从源头上避免水资源的污染问题。其二,乡镇发展中会建设加工厂和旅游景观,在这些区域应当杜绝电子废料和废塑料等物质的肆意排放,避免其对土壤环境的污染,可以竖立相应的指示牌,也可以指派专人进行监督与管理,对产生的电子垃圾和塑料垃圾进行及时妥善地处理。另外,生态乡镇建设中环境的综合治理,还应当推进秸秆的有效利用以及畜禽养殖污染防治,进而才能够为生态环境建设提供综合的治理规划,为区域可持续发展奠定重要基础^[7]。

5.4 加快基础设施建设

基础设施建设是人们生活质量和生活水平提升的关键,也是生态乡镇建设的基础,因此乡镇还应当加快基础设施建设。一方面,在生态乡镇建设的过程中要做好道路规划建设,提高乡镇人们的基础收入,同时还应当在乡镇

推广太阳能等清洁能源,培养居民的生态文明意识,引导其自觉践行生态文明建设的相关理念,这样便能够为生态建设奠定基础。另一方面,乡镇还需要建立基础设施来进行乡镇环境的整治工作,其中应当包括乡镇卫生整治、基础房屋整治以及交通秩序的整治;同时乡镇还应当注重河塘沟渠整治,要对沟渠内的杂物、淤泥等进行全面清理,在沟渠中可以适当增加植被物质,并且还应当对坝体进行加固修复,并做好日常的修复和维护工作。这样才能够全面建设乡镇的基础设施,也能够有利于提高基础设施的有效价值,为生态环境建设提供基础和建设条件,从而对区域可持续发展形成保障。

6 结语

生态乡镇建设规划的实施在生态文明建设中具有重要的地位,也能够推动区域经济的可持续发展。其主要是以习近平主席的生态文明思想为指导,坚持政府主导与群众主体相结合、生态优先与产业富民相结合等多个方面的原则;同时设立总体目标和阶段性目标。不过在生态乡镇建设的过程中还存在一定的问题,特色农业的转型、基础设施的建设以及居住环境的改善都需要予以加强。对此,乡镇区域在生态建设的过程中,不仅要注重对空间布局的优化、发展特色生态产业,还应当加强环境综合治理、加快基础设施建设。这样不仅能够有利于乡镇经济的发展,也能够对区域可持续发展产生重要的影响。

[参考文献]

- [1]田婧.基于区域经济可持续发展的农业旅游开发路径研究[J].农业经济,2022(3):143-144.
- [2]陈新闻,李小倩,吕一河.生态空间区划体系的理论内涵及关键技术研究[J].生态学报,2022,42(3):843-850.
- [3]马骁,虞骋远.区域联动发展机制下乡镇级国土空间规划策略——以衢江区北部片区七乡镇为例[J].智慧城市,2021,7(17):105-106.
- [4]朴佳子,李垣,张铁军.生态文明建设背景下的乡镇域生态要素规划要点[J].北京规划建设,2020(4):117-123.
- [5]甘富枝.新时期乡镇“三规”协调研究[D].广州:华南理工大学,2019.
- [6]李刘钰,陈耀辉,张中港.生态乡镇规划若干问题初探[J].建材与装饰,2019(7):98-99.
- [7]林华.基于景观生态学的生态乡镇建设思路与规划[J].产业与科技论坛,2017,16(7):213-214.

作者简介:武琪(1971.2-)男,青海省海东市人,汉族,党校研究生学历,所学专业:经济管理学,职称级别:高级讲师。